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А гэ та зна чыць, што бі ле таў 

на вя лі кі ку паль скі га ла-кан-

цэрт, які прой дзе на га лоў най 

сцэ не фес ты ва лю 7 чэр ве ня, за-

ста ец ца ўсё менш. Ку паль скае 

прад стаў лен не пад наз вай, як 

вы ўжо, на пэў на, зда га да лі ся,  

«Ма лая ра дзі ма» ба га тае на не-

ча ка нас ці і сюр пры зы. Акра мя 

ўжо доб ра вя до мых ар тыс таў і 

ка лек ты ваў, пуб лі ку абя цаюць 

«ўза рваць» узы хо дзя чая укра-

ін ская зор ка Вік то рыя Ко ха і 

экс цэнт рыч ны гурт «Лі са пет-

ны ба таль ён», які ад ным сва ім 

вы гля дам з паў аба ро ту за во-

дзіць аў ды то рыю. Ар га ні за та ры 

прад бач лі ва па кла па ці лі ся па-

шы рыць пар тэр пад ад кры тым 

не бам да трох ты сяч мес цаў. 

Ку паль скае ві до ві шча бу дзе 

транс лі ра вац ца ад на ча со ва на 

не каль кіх свят ло ды ёд ных эк ра-

нах. Ад ным сло вам, бі лет, кошт 

яко га скла дае 27 руб лёў, аку-

піц ца цал кам. На быць яго мож-

на ў ка се Ма гі лёў скай аб лас ной 

фі лар мо ніі або ў ін тэр нэ це. Кан-

цэрт плаў на пя рой дзе ў гран ды-

ёз ны фе ер верк і ма ла дзёж ную 

дыс ка тэ ку да ра ні цы.

Не рас ча руе і са мо свя та. 

У куль тур на-за баў ляль ных ме-

ра пры ем ствах пры муць удзел 

1,5 ты ся чы твор чых ка лек ты-

ваў і вы ка наў цаў з Бе ла ру сі, 

Ра сіі, Лат віі, Эс то ніі, Укра і ны, 

Літ вы, Поль шчы, Гер ма ніі. Як 

ад зна чыў на мес нік стар шы-

ні Ма гі лёў ска га абл вы кан-

ка ма Анд рэй КУН ЦЭ ВІЧ, на 

фес ты валь ча ка юць больш за 

110 ты сяч ча ла век.

Каб на род не за блу каў на 

вя лі кай вы стаўцы-кір ма шы 

«Ку паль скія дзі во сы», ро бяц ца 

сты лі за ва ныя ву лі цы. На прык-

лад, на «Пры дняп роў скай» ся бе 

бу дуць прэ зен та ваць шмат лі кія 

фес ты ва лі Ма гі лёў шчы ны — 

кі раў скі «Се на фэст», ча вус кія 

«У гос ці да ра дзі мі чаў» і «Зя-

лё ныя свят кі», кас цю ко віц кі 

«Пісь мян коў луг», «Дры бін скія 

тарж кі», мсці слаў скі «Ры цар скі 

фэст», клі ма віц кая «За ла тая 

пчол ка» і да лей па спі се. На ву-

лі цы «Бе ла рус кай» за про сяць у 

гос ці фэс ты «ма лень кіх ра дзім» 

з усёй Бе ла ру сі. На ву лі цы 

«Між на род най» бу дуць ча каць 

май стры і твор чыя ка лек ты вы 

за меж ных удзель ні каў свя та. 

Ці ка вая фіш ка тут — «Са ро-

чын скі кір маш». Тра ды цый ныя 

ўкра ін скія ра мёст вы пра дэ ман-

струюць больш за 30 май строў 

з Чар ні гаў скай, Іва на-Фран коў-

скай аб лас цей. Тут жа мож на 

бу дзе па час та вац ца ўкра ін скі-

мі стра ва мі. А на тэ ма тыч най 

пля цоў цы «Рыс та лі шча» па-

ка жа ма ла дзец кую ўда ласць 

кон ны тэ атр «Кі еў ская Русь». 

Ства раць ат мас фе ру са праўд-

на га кір ма шо ва га свя та бу дуць 

шмат лі кія ска ма ро хі, му зы кі і 

ла точ ні кі.

«Алек санд рый ская гас цёў-

ня» пры клад на на тры ты ся чы 

па са дач ных мес цаў пра па нуе 

пры сма кі на лю бы густ. Гас цей 

і ўдзель ні каў свя та бу дзе аб слу-

гоў ваць больш за 80 суб' ек таў 

ганд лю і гра мад ска га хар ча-

ван ня. Даў жы ня «смач най ву-

лі цы» — а гэ та 139 роз ных 

ганд лё вых пунк таў — скла дзе 

больш за кі ла метр.

Упер шы ню бу дзе прад стаў-

ле на маг чы масць па зна ё міц ца 

не толь кі з най леп шы мі ўзо ра мі 

жы вё ла га доў лі і птуш ка вод ства, 

але і з да сяг нен ня мі пе ра да вой 

бе ла рус кай сель гас тэх ні кі. Яе 

на свя це прад ста віць Мін скі 

трак тар ны за вод.

На він кі бе ла рус кіх вы да-

вец тваў пра па нуе «Дру кар скі 

двор», «Ка ра вай ная ся лі ба»  

за про сіць на «Свя та ква су», у 

«Го ра дзе май строў» на ву чаць 

ра біць су ве ні ры.

На ма ла дзёж най пля цоў цы 

ўпер шы ню на ку паль скім свя це 

пра дэ ман стру юць свой па тэн-

цы ял бе ла рус кія аг ра ся дзі бы. 

Тут жа прой дзе аб лас ны этап 

рэс пуб лі кан ска га пра ек та «Ула-

дар ся ла», а таксама фес ты валь 

фар баў, ад бу дзец ца прэ зен та-

цыя пра ек та «Ма гі лёў — ма-

ла дзёж ная ста лі ца Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь — 2018».

Да па слуг ама та раў гуль няў 

і за баў пля цоў ка «Кір ма шо выя 

за баў кі», а «Зо на ак тыў на га 

ад па чын ку» пра па нуе па спра-

ба ваць свае сі лы ў страль бе 

з лу ка, ве ла спор це, бія тло не, 

бад мін то не і шмат чым ін шым. 

На ма лой кан цэрт най пля цоў цы 

7 лі пе ня прой дзе прэ зен та цыя 

ІІ Еў ра пей скіх гуль няў — 2019.

Бу дзе доб ра, ка лі вы за ві-

та е це на свя та ў ку паль скім 

кас цю ме. Гэ та ацэ няць ар га ні-

за та ры кон кур су «Ку па ліш і Ку-

па лін ка». Пе ра мож цаў у роз ных 

на мі на цы ях ча ка юць пры ем ныя 

па да рун кі. Ну і якое ж Ку пал ле 

без по шу каў па па раць-квет кі? 

Бу дзе ар га ні за ва ны за хап ляль-

ны ма ла дзёж ны квэст, так што 

рых туй це ся. Маг чы ма, шчас це 

ўсміх нец ца ме на ві та вам.

Дру гі фес ты валь ны дзень 

тра ды цый на пры све ча ны ўша-

на ван ню пра цаў ні коў вёс кі. 

Сваю яск ра вую твор часць як 

заў сё ды шчод ра і ад ду шы 

бу дуць да рыць у ме жах Дзён 

Укра і ны ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

на шы паў днё выя су се дзі. 8 лі-

пе ня на га лоў най кан цэрт най 

пля цоў цы з 19.00 да 23.00 вы-

сту пяць най леп шыя вы ка наў цы 

і ка лек ты вы Укра і ны — На цыя-

наль ны за слу жа ны ан самбль 

тан ца імя Паў ла Вір ска га, на-

род ная ар тыст ка Ці на Ка роль, 

на род ны ар тыст Іва Бо бул, 

за слу жа ная ар тыст ка Ле на ра 

Асма на ва, па пу ляр ныя спе ва-

кі Алег Він нік, Ак са на Бі ла зір, 

Ган на За клец кая, Ці мур Мі-

рашні чэн ка, аў тар скі эт на-му-

зыч ны пра ект LUІKU, Зла та 

Ог не віч, квар тэт «Гет ман». Бі-

ле ты, да рэ чы, каш ту юць уся го 

10 руб лёў.

Да брац ца да мес та па дзей 

мож на без праб лем. Для да-

стаў кі гас цей і ўдзель ні каў свя-

та ар га ні за ва ны 18 да дат ко вых 

цяг ні коў рэ гі я наль ных лі ній па 

марш ру тах Ор ша—Ко пысь—

Ма гі лёў і Ма гі лёў—Ко пысь—

Ор ша, пры пы нак у Ко пы сі бу-

дуць ра біць і ўсе па са жыр скія 

цяг ні кі, якія ідуць па гра фі ку. 

Бу дуць кур сі ра ваць да дат ко-

выя аў то бус ныя марш ру ты Ма-

гі лёў—Алек санд рыя і Шклоў — 

Алек санд рыя. Тых, хто пры е дзе 

на сва ім аў то, ад пар ко вак да 

мес ца па дзей бу дуць пад во зіць 

ніз ка пад ло га выя аў то бу сы. Та-

кім чы нам ар га ні за та ры па кла-

па ці лі ся, каб да свя та да лу чы-

лі ся і ін ва лі ды-ка ля сач ні кі. Для 

ма гі ляў чан, якія вер нуц ца са 

свя та ў нач ны час, пла ну ец ца 

ар га ні за ваць да дат ко выя рэй сы 

асоб ных марш ру таў га рад ско га 

транс пар ту.

З рас кла дам ру ху аў то бу саў 

і цяг ні коў мож на дэ та лё ва азна-

ё міц ца на сай це Ма гі лёў ска га 

абл вы кан ка ма пад ба не рам 

«Свя та «Ку пал ле».

На га да ем, што ар га ні за та ра-

мі свя та вы сту па юць Мі ніс тэр-

ства куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, Ма гі лёў скі абл вы кан кам і 

Шкло ўскі рай вы кан кам.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Вяр та ю чы ся да на дру ка ва на гаВяр та ю чы ся да на дру ка ва на га  

Аб ста ля ван не 
для ан ках во рых 
ад ра ман та ва лі

У кра са ві ку па цы ен ты ад дзя лен ня ра ды я ло гіі Ма гі лёў ска га ан-

ка дыс пан се ра звяр ну лі ся ў рэ дак цыю па да па мо гу. «На ша га лоў-

нае ля чэн не — пра мя нё вая тэ ра пія, а аб ста ля ван не зла ма ла ся і 

не вя до ма ка лі бу дзе ад ра ман та ва на. Ства ры ла ся вя лі кая чар га, 

страч ва ец ца на дзея на пра цяг жыц ця, псу ец ца на строй...» — ад зна-

ча ла ся ў зва ро це. На ста рон ках «Звяз ды» 5 мая быў апуб лі ка ва ны 

ма тэ ры ял пад наз вай «Ка лі ад ра ман ту юць лі ней ныя па ска ра льні-

кі?» Ня даў на рэ дак цыя атры ма ла ад каз на пуб лі ка цыю. У ліс це за 

под пі сам на мес ні ка мі ніст ра ахо вы зда роўя Іга ра ЛА СІЦ КА ГА 

га во рыц ца, што апа ра ты дыс тан цый най пра мя нё вай тэ ра піі Clіnak 

2300 і Clіnak ІX вы твор час ці кам па ніі «Джэ не рал Элект рык» (ЗША) 

бы лі за куп ле ны для Ма гі лёў ска га ан ка дыс пан се ра ў 2010 і 2015 

га дах ад па вед на. Пры ля чэн ні на гэ тым аб ста ля ван ні вы ка рыс тоў-

ва юц ца вы со ка тэх на ла гіч ныя ме та ды, якія ад па вя да юць су час ным 

па тра ба ван ням у га лі не якас ці і ра ды я цый най бяс пе кі. Але на груз ка 

на апа ра ты бы ла та кая, што пе ра вы сі ла між на род ныя нар ма ты вы і 

скла ла на адзін апа рат 130 %. У вы ні ку сё ле та ў лю тым вый шаў са 

строю больш но вы Clіnak ІX, а ў са ка ві ку стаў і Clіnak 2300.

Пы тан не бы ло ў тым, ча му не каль кі ме ся цаў та кую за па тра ба-

ва ную тэх ні ку не ра ман ту юць?

«У ад па вед нас ці з за ка на даў ствам, якое дзей ні чае ў рэс пуб лі цы, 

дзяр жаў ныя за куп кі ме ды цын скай тэх ні кі і яе зап час так пра вод зяц-

ца на кон курс най асно ве. Мі ніс тэр ствам ахо вы зда роўя ад пра ца ва-

ная ла гіс ты ка пра вя дзен ня за ку пак не аб ход ных за па сных час так і 

пры ня ты ме ры для ад наў лен ня пра ца здоль нас ці аб ста ля ван ня, якое 

вый шла са строю, за клю ча ны кант рак ты на па стаў ку не аб ход ных 

за па сных час так, увод у экс плу а та цыю лі ней ных па ска ра льні каў 

ча ка ец ца ў лі пе ні», — га во рыц ца ў ліс це.

Сён ня ў Ма гі лёў скім ан ка дыс пан се ры са праўд нае свя та. І ме ды кі, і 

па цы ен ты ўзды ха юць з па лёг кай. Лі ней ныя па ска ра льні кі зноў ус ту па-

юць у ра бо ту. Але ж гэ тай хві лі ны прый шло ся ча каць цэ лых паў го да.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Звы чай на па ве дам лен ні 

аб па жа рах, якія спра ва ка ва ла 

га рэн не су хой тра вы, па сту па юць 

ран няй вяс ной, 

як толь кі сы хо дзіць снег. 

А каб тра ва га рэ ла ў чэр ве ні 

ў раз гар ка са ві цы, та ко га 

і ста ра жы лы не па мя та юць...

Па вод ле ін фар ма цыі су пра цоў ні ка Пру-

жан ска га рай ад дзе ла НС Воль гі ЛІП КО, 

толь кі на мі ну лым тыд ні ра та валь ні кі ра ё-

на тры ра зы вы яз джа лі на ту шэн не су хой 

тра вы. Агуль ная пло шча ўзга ран няў скла ла 

2,2 гек та ра. У вёс цы Шчар чо ва, на прык-

лад, тра ва за га рэ ла ся ад іск ры. Трак тар 

ка сіў тра ву, а ка мень, які тра піў у ка сіл ку, 

вы біў іск ру. Гэ та га ха пі ла, каб су хая тра ва 

за га рэ ла ся.

А праз дзень па жар ных вы клі ка лі ў вёс ку 

Кап лі Ру жан ска га сель са ве та. Як вы свет-

лі ла ся, жы ха ры Іва цэ віц ка га ра ё на пры-

еха лі ў баць коў скі дом на вес ці па ра дак. 

Муж чы на пры браў двор, смец це ра зам з 

су хой тра вой склаў у ку чу, по тым пры сеў 

на лаў ку і за ку рыў. За пал ку па інер цыі вы-

кі нуў, яна тра пі ла ў ку чу. І лі та раль на за 

ім гнен ні агонь стаў рас паў сюдж вац ца па 

два ры, лез ці на су сед нія ся дзі бы. Па жар-

на-вы ра та валь ны раз лік пры ехаў хут ка, яго 

за да чай ста ла не да пус ціць 

уз га ран ня да моў, ка ля якіх 

бу ша ваў агонь.

У той жа дзень ка ля 

вёс кі Не сцяр кі так са ма 

за га рэ ла ся су хая тра ва. 

І ра та валь ні кам спат рэ бі-

ла ся больш за га дзі ну, каб 

утай ма ваць агонь. У гэ тым 

вы пад ку ві ноў ні ка вы явіць 

не атры ма ла ся. Але ж ві-

да воч на, ка лі б лю дзі пры-

трым лі ва лі ся б пра ві лаў 

бяс пе кі, гэ тых па жа раў не 

зда ры ла ся б.

Свят ла на 

ЯС КЕ ВІЧ



Фі нал рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су юных чы таль-

ні каў «Жы вая кла сі ка» 

ад бу дзец ца 1 ве рас ня 

ў Іва на ве. Ме на ві та гэ ты 

го рад з'яў ля ец ца сё ле та 

ста лі цай Дня бе ла рус ка-

га пісь мен ства. Там жа 

ад бу дзец ца і ўра чыс тае 

ўзна га ро джан не пе ра-

мож цаў кон кур су.

У сё лет ніх твор чых чы тан-

нях, якія пра хо дзі лі пад дэ ві-

зам «Чы та ем шмат, чы та ем 

ра зам, ства ра ем ся бе і краі-

ну», пры ня ло ўдзел амаль 

15 ты сяч школь ні каў з роз ных 

кут коў Бе ла ру сі. Асаб лі вую 

ўва гу юныя чы таль ні кі скі роў-

ва лі на тэ му ма лой ра дзі мы, 

ня рэд ка вы бі ра лі тых аў та раў, 

якія звя за ны з род ны мі мяс ці-

на мі са міх вы сту поў цаў.

Кі ра Вай ця хоў ская з Ві-

цеб ска, на прык лад, аб ра ла 

твор Кан дра та Кра пі вы «Му-

раш ка і жук». Ксе нія Каль-

цо ва са Жло бі на чы та ла 

верш Эду ар да Ва ла се ві ча 

«Два мядз ве дзі кі». Іван Ба-

ра каў з Аст раў ца пра чы таў 

вель мі пра нік нё ны твор Га-

лі ны Ба ра ка вай «Ва сіль кі», 

пры све ча ны тэ ме Дру гой су-

свет най вай ны. Па лі на Та-

ра рай са Стоўб цаў шы коў на 

ўва со бі ла кла січ ны твор Ян-

кі Ку па лы «Сын і ма ці».

Вар та ад зна чыць, што 

ўдзель ні кі над звы чай сур'-

ёз на па ды шлі да кон кур су. 

Мно гія з іх бы лі апра ну ты ў 

кас цю мы з на цы я наль ным 

ка ла ры там. Ча сам на сцэ не 

ра зы гры ва лі ся са праўд ныя 

мі ні я цю ры — з да дат ко вым 

рэ кві зі там, з ад на ча со вым 

вы ка нан нем чы таль ні кам 

ад ра зу не каль кіх ро ляў. 

Без пе ра больш ван ня ўсе 

ўдзель ні кі чы та лі над звы чай 

ар тыс тыч на.

Пад тры маць дзя цей на 

паў фі на ле, які пра хо дзіў 

у На цы я наль най біб лі я тэ-

цы Бе ла ру сі, пры еха лі іх 

баць кі, сва я кі. І ўсе імк ну лі-

ся на тхніць, пад ба дзё рыць, 

звяр нуць ува гу на пэў ныя 

чы таль ніц кія хіт ры кі, каб 

па спры яць пе ра мо зе свай-

го сы на ці да чкі.

Та кім чы нам, кон курс са-

праў ды стаў ві до вішч ным, 

ці ка вым свя там. Бо з вус наў 

ма ла до га па ка лен ня гу ча лі 

вер шы, па да дзе ныя ў над-

звы чай яск ра вай, пры ваб-

най фор ме. Бо па-но ва му 

асэн соў ва ла ся ай чын най 

кла сі ка. Бо род ная мо ва 

ра бі ла ся та кой ак ту аль най 

і бліз кай.

Да рэ чы, тэ ле ка нал СТБ 

па ка жа тэ ле ві зій ную вер сію 

фі на лу твор ча га спа бор ніц-

тва. А «Звяз да» бу дзе са-

чыць за раз віц цём па дзей 

у Іва на ве.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ



Бе ла русь у асо бе На цы я наль-

най ака дэ міі на вук атры ма ла 

ста тус аса цы я ва на га чле-

на На ву ко ва га ка мі тэ та ан-

тарк тыч ных да сле да ван няў 

(CKAP). Пра гэ та па ве да міў 

Аляк сей ГАЙ ДА ШОЎ, на мес-

нік на чаль ні ка Рэс пуб лі кан-

ска га цэнт ра па ляр ных да-

сле да ван няў НАН Бе ла ру сі, 

ня змен ны кі раў нік усіх дзе ся-

ці бе ла рус кіх ан тарк тыч ных 

экс пе ды цый. На па ся джэн ні 

гэ тай ар га ні за цыі ў Да во се 

(Швей ца рыя) бы ло пры ня та 

ад на га лос нае ра шэн не на ка-

рысць да лу чэн ня да яе Бе-

ла ру сі.

Ста тус аса цы я ва на га чле на 

дасць маг чы масць ву чо ным НАН 

Бе ла ру сі ўдзель ні чаць у рас пра-

цоў цы і вы зна чэн ні пры яры тэ таў 

для між на род ных ан тарк тыч ных 

да сле да ван няў і мець пра мы до-

ступ да пе ра да вых вы ні каў та кіх 

да сле да ван няў у све це. На ву ко-

вы ка мі тэт ан тарк тыч ных да сле-

да ван няў мо жа да па маг чы на ву-

коў цам Бе ла ру сі ў ажыц цяў лен ні 

на цы я наль най ан тарк тыч най да-

след чай пра гра мы, на ладж ван ні 

на ву ко вых су вя зяў.

Для Бе ла ру сі бу дзе свое ча со-

вым і вель мі каш тоў ным атры ман-

не до сту пу да маг чы мас цяў, якія 

да юц ца СКАР, — та кіх, на прык-

лад, як сты пен дыі для ма ла дых 

на ву коў цаў, на ву ко выя аб ме ны, 

удзел у між на род ных пра ек тах па 

вы ву чэн ні Ан тарк ты кі, вы ка нан не 

да сле да ван няў на ан тарк тыч ных 

стан цы ях і аб ста ля ван ні ін шых 

кра ін.

Бе ла рус кія да след чы кі, у сваю 

чар гу, так са ма пла ну юць ак тыў-

на ўдзель ні чаць у ра бо це на ву ко-

вых, экс перт ных груп і на ву ко вых 

да след чых пра гра мах у рам ках 

СКАР, пры маць ка лег з ін шых кра-

ін, а так са ма пра па ноў ва ць свае 

тэх ніч ныя і на ву ко выя рэ сур сы для 

да сле да ван няў па праб ле мах Ан-

тарк ты кі.

Ця пер рых ту ец ца па кет да-

ку мен таў для па да чы за яў кі на-

шай кра і най на атры ман не ў 

2019—2020 га дах ста ту су кан-

суль та цый на га бо ку Да га во ра аб 

Ан тарк ты цы. Сяб роў ства ў На ву-

ко вым ка мі тэ це па ан тарк тыч ных 

да сле да ван нях з'яў ля ец ца ад ным 

з най важ ней шых кры тэ ры яў ад-

па вед нас ці кан суль та цый на му 

ста ту су.

Ка лі ўсё атры ма ец ца, гэ та па-

ста віць нас на адзін уз ро вень з 

са мы мі буй ны мі эка но мі ка мі све-

ту, якія ўдзель ні ча юць у ра бо це 

сіс тэ мы Да га во ра аб Ан тарк ты цы. 

Пра ва го ла су, пра ва ве та, пра ва 

ўдзе лу ў рас пра цоў цы і пры няц ці 

ра шэн няў, якія да ты чац ца су час-

нас ці і бу ду чы ні «бе ла га» кан ты-

нен та, — вось што атры мае Бе-

ла русь у гэ тым вы пад ку. Та му для 

кра і ны пы тан не — стра тэ гіч нае. 

На дзея НІ КА ЛА Е ВА 



По люс ін та рэ саўПо люс ін та рэ саў  

БЕ ЛА РУ СЫ ЗА МА ЦОЎ ВА ЮЦ ЦА 
НА ШОС ТЫМ КАН ТЫ НЕН ЦЕ

Ар га ні за та ры на цы я наль на га ад бо ру 

на між на род ны дзі ця чы кон курс 

пес ні «Еў ра ба чан не-2018» 

атры ма лі ад ах вот ных ужо ка ля 

40 за явак (па ста не на ра ні цу 

29 чэр ве ня). Ад нак, як рас ка за лі 

«Звяз дзе» ў Бел тэ ле ра дыё кам-

па ніі, тра ды цый на боль шасць 

прэ тэн дэн таў ад праў ляе свае 

бан дэ ро лі ў апош нія дні пры ёму, 

та му гэ та ліч ба не кан чат ко вая.

«Ся род ан кет, якія мы ўжо атры ма лі, ёсць 

як соль ныя вы ка наў цы, так і ка лек ты вы, 

пры чым мно гія ўдзель ні кі спра бу юць свае 

сі лы не пер шы раз, — за зна чае кі раў нік 

прэс-служ бы ме ды я хол дын га Свят ла на 

Сма лон ская-КРАС КОЎ СКАЯ. — Акра мя 

за явак, шэ раг вы ка наў цаў і іх прад стаў ні-

коў звяр та ец ца па кан суль та цыі на конт тых 

ці ін шых пунк таў кон курс на га па ла жэн ня, 

і мы ба чым, што ак тыў насць па тэн цый ных 

удзель ні каў да во лі вы со кая, — раз ліч ва ем, 

што кан чат ко вая коль касць за явак бу дзе 

не мен шай, чым у па пя рэд нія га ды». Пры-

кла дам, у 2017 і 2016 га дах да пра слу хоў-

ван ня бы лі да пу шча ны па 45 удзель ні каў, у 

2015-м — 41 ар тыст.

Жы вое пра слу хоў ван не сё лет ніх кан ды-

да таў прой дзе ў са май вя лі кай сту дыі БТРК 

ужо 6 лі пе ня. Па яго вы ні ках пра фе сій нае 

жу ры вы зна чыць ад 7 да 10 удзель ні каў, якія 

пра цяг нуць ба раць бу за пра ва прад ста віць 

на шу кра і ну на дзі ця чым «Еў ра ба чан ні» і ў 

ве рас ні вы сту пяць у фі наль ным га ла-кан-

цэр це. Пе ра мож ца ж ад бо ру бу дзе вы зна-

ча ны су мес на ў хо дзе га ла са ван ня жу ры і 

гле да чоў.

На га да ем, гас па ды няй дзі ця ча га «Еў-

ра ба чан ня-2018» дру гі раз вы сту піць Бе-

ла русь — між на род ны кон курс прой дзе 

25 ліс та па да ў «Мінск-Арэ не».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
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ВЯ ЛІ КАЕ КУ ПАЛЬ СКАЕ ВЯ ЛІ КАЕ КУ ПАЛЬ СКАЕ 
СВЯ ТА...СВЯ ТА...

На слы хуНа слы ху  

Пра слу хоў ван не на дзі ця чае Пра слу хоў ван не на дзі ця чае 
«Еў ра ба чан не» прой дзе 6 лі пе ня«Еў ра ба чан не» прой дзе 6 лі пе ня

У ТРА ДЫ ЦЫЯХ 
ПА БРА ЦІМ СТВА

У Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі ад бы ла ся су стрэ ча кі раў ні-

ка ве дам ства Аляк санд ра Кар лю ке ві ча з Над звы чай ным 

і Паў на моц ным Па слом Уз бе кі стана На сір джа нам Юсу па-

вым і са вет ні кам уз бек ска га па соль ства Да ні я рам Абі да вым. 

Раз мо ва іш ла пра раз віц цё бе ла рус ка-ўзбек скіх ад но сін 

у гу ма ні тар най сфе ры.

Сё ле та спаў ня ец ца 25 га доў уста ля ван ня дып ла ма тыч ных ад но-

сін па між Бе ла рус сю і Уз бе кі ста нам. У на шых кра ін — ра ней шых 

ус кра ін Ра сій скай ім пе рыі, а потым са вец кіх рэс пуб лік — доўгія 

гіс та рыч ныя, куль тур ныя зно сіны. Бе ла ру сы здаў на еха лі ва Уз-

бе кі стан, асвой ва лі но выя тэ ры то рыі. Уз бе кі ба ра ні лі Бе ла русь ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

З іх шэ ра гаў — Ге рой Са вец ка га Са ю за стар шы сяр жант Са лі 

Ада шаў, які фар сі ра ваў ле ген дар ную ра ку Ба ся на Шкло ўшчы не, 

Ге рой Са вец ка га Са ю за ка ман дзір ад дзя лен ня Ха лак Амі наў, які 

вы зва ляў па сё лак Ка ма рын на Го мель шчы не, Ге рой Са вец ка га 

Са ю за Тур сун Ахме даў, які ні шчыў фа шыстаў ка ля Та ла чы на, Ха-

ты ні, Ра даш ко віч... Таш кент, ін шыя га ра ды і па се лі шчы Уз бе кі ста на 

ста лі пры тул кам для бе ла ру саў у час вай ны. У эва ку а цыі ў ста лі цы 

Уз бе кі ста на зна хо дзі лі ся на род ны па эт Бе ла ру сі Якуб Ко лас, бе-

ла рус кая дзі ця чая паэ тэ са Эдзі Аг ня цвет, бе ла рус кія ву чо ныя... 

Бе ла ру сы да па ма га лі таш кент цам ва ўзнаў лен ні го ра да пас ля 

страш на га зем ле тра сен ня.

На су стрэ чы ў Мі нін фар ме іш ла раз мо ва пра развіццё роз ных 

куль ту ра ла гіч ных, ме дый ных пля цо вак, якія б спры я лі ве дан ню 

гіс то рыі і су час нас ці ў на шых кра і нах, пра Бе ла русь — ва Уз бе-

кі ста не, у Бе ла ру сі — пра Уз бе кі стан. Спа дар На сір джан Юсу паў 

за ўва жыў, што перш-на перш вар та бы ло б ар га ні за ваць прэс-тур 

бе ла рус кіх жур на ліс таў ва Уз бе кі стан. «На ша эка на міч нае су-

пра цоў ніц тва сён ня вы мя ра ец ца не каль кі мі дзя сят ка мі міль ё наў 

до ла раў, — за зна чыў На сір джан Са бі ра віч, — але, зра зу ме ла, 

па тэн цы ял Уз бе кі ста на да зва ляе нам іс ці да лей. Як і на род на-

гас па дар чы па тэн цы ял Бе ла ру сі. Пра гэ та пры на шай су стрэ чы 

га ва рыў і Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка, які вы со ка ацэнь вае 

маг чы мас ці Бе ла ру сі і Уз бе кі ста на ў да лей шым раз віц ці эка на-

міч ных ад но сін. Жур на ліс ты па він ны пер шы мі ўба чыць перс пек-

ты вы. А мы ство рым усе маг чы мыя ўмо вы для іх пра цы ў час 

прэс-ту ру».

У сваю чар гу мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі вы ка заў упэў не-

насць, што да пра вя дзен ня між на род на га круг ла га ста ла бе ла-

рус кіх і за меж ных пісь мен ні каў сё лет нім ве рас нем да лу чац ца 

ўз бек скія лі та ра та ры. А яшчэ праз не каль кі ме ся цаў са праўд-

ным кніж ным свя там у Мін ску ста не чар го вая вы стаў ка-кір маш. 

У час яе прой дзе між на род ны сім по зі ум лі та ра та раў «Пісь мен нік 

і час». «Да гэ тай па дзеі мы змаг лі б пад рых та ваць спе цы яль ны 

вы пуск пе ра кла даў бе ла рус кай про зы і паэ зіі на ўзбек скую мо ву 

ў ча со пі се «Су свет ная лі та ра ту ра», які вы да ец ца ў Таш кен це, — 

да даў са вет нік уз бек ска га па соль ства Да ні яр Абі даў. — Мы бы лі б 

удзяч ны за пад трым ку Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі ў ар га ні за цыі 

на ву ко ва-прак тыч най кан фе рэн цыі па раз гля дзе гіс та рыч най 

рэт ра спек ты вы і су час на га ста ну бе ла рус ка-ўзбек скіх ад но сін у 

роз ных га лі нах».

Сяр гей ШЫЧ КО.

100 ба лаў на ЦТ па ма тэ ма ты цы 
на бра лі сё ле та 155 ча ла век — 
гэ та ўдвая больш, чым у 
па пя рэд нім го дзе (ле тась 
бы ло 69 аб са лют ных вы ні каў). 
На га да ем, 
што ма тэ ма ты ку зда ва лі ка ля 
45 ты сяч абі ту ры ен таў. 
Для па раў на ння: 
на ЦТ па рус кай мо ве бы ло 
54 ста баль ных вы ні кі, 
па бе ла рус кай мо ве — 21, і 11 — 
па гра ма да знаў стве. Та кім чы нам, 
ма тэ ма ты ка — у лі да рах!

З ад на го бо ку, вя лі кая коль касць 

ста баль ных вы ні каў з'яў ля ец ца доб рай 

ма ты ва цы яй для тых, хто яшчэ толь кі 

пла нуе сваё па ступ лен не, свед чан нем 

та го, што з тэс там мож на спра віц ца і што 

мэ та на кі ра ва насць на ву чэн ца бу дзе ў вы-

ні ку ўзна га ро джа на. Але з ін ша га, для 

абі ту ры ен таў гэ та сур' ёз ны сіг нал: кан ку-

рэн цыя на ўва хо дзе ў ВНУ мо жа сур' ёз на 

аб васт рыц ца!

Вы рас так са ма і ся рэд ні бал па ма-

тэ ма ты цы: у 2017 го дзе быў 27,21 а ў 

гэ тым — 32,32. Нуль ба лаў на бра лі 

52 ча ла ве кі.

Ар га ні за та ры цэнт ра лі за ва на га тэс-

ці ра ван ня за сце ра га юць ад рас паў сю-

джа най па мыл кі: пе ра во дзіць тэс та выя 

ба лы ў дзе ся ці баль ную шка лу ня пра-

віль на! На ват мно гія пе да го гі блы та юць 

цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не і вы ні-

ко вую атэс та цыю і не ба чаць па між імі 

прын цы по вай роз ні цы. Ду ма юць, што 

30 ба лаў на ЦТ — гэ та школь ная «трой-

ка»...

На цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні 

вы ка рыс тоў ва ец ца рэй тын га вая шка-

ла і абі ту ры ен ты па раў ноў ва юц ца па між 

са бой. Пры гэ тым скла да насць кож на га 

за дан ня тэс та вы зна ча ец ца ста тыс тыч-

на ў за леж нас ці ад коль кас ці ўдзель ні-

каў, якія пра віль на яго вы ка на лі. Чым 

боль шая коль касць абі ту ры ен таў спра-

ві ла ся з тэс та вым за дан нем, тым бу дзе 

мен шы ка э фі цы ент скла да нас ці да дзе-

на га за дан ня. І на ад ва рот, чым мен шая 

коль касць абі ту ры ен таў спра ві ла ся з та-

кім за дан нем, тым боль шая коль касць 

ба лаў на ліч ва ец ца ўдзель ні ку ЦТ за 

пра віль нае яго ра шэн не.

Дзей ная ме то ды ка да зва ляе раз лі-

чыць тэс та вы бал для за дан няў з адзі-

на вер ным ад ка зам і тэс та вы бал для 

за дан няў, якія пра ду гледж ва юць не-

каль кі дак лад ных ад ка заў, як на ЦТ па 

рус кай і бе ла рус кай мо вах.

Пры до сыць скла да ным тэс це доб ра 

ды фе рэн цу ец ца най больш пад рых та ва-

ная част ка абі ту ры ен таў, што з'яў ля ец-

ца асноў най за да чай цэнт ра лі за ва на га 

тэс ці ра ван ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Бяс пе каБяс пе ка  

Га рыць су хая тра ва
Пры ём ная кам па нія — 2018Пры ём ная кам па нія — 2018  

Ма тэ ма ты ка пе ра ста ла 
быць скла да най дыс цып лі най?

 Су стра кай, 
   Іва на ва!

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


